

مغربی میڈیا اور اس کے اثرات

مذرا الحفیظہ ندوی ازھری

زور دہے کہ بلاشبہ سرجی کے ذریعہ خوبصورت بنانے کی جدوجہد برائے تمام تاملات صرف کر دینے یعنی کام نہ تھا اسلئے کہ سرجی کے ذریعے ہی وہ اسلامی لٹریچر اور دنیا کی انسانی تاریخ پر پوریوں کی مکاری اور فاعلی، انسانیت دشمنی، شریعت دشمنی اور سازشی داستانوں سے بھری ہوئی تصویروں اور عمل برائی کے بیوروں کے مقاصد کا حصول بھی ناممکن تھا۔ بیسیوں صدیوں کی دورانی تک یہودیوں کو اپنے منہوں میں خاخر خواہ کا سیاہی نہیں ملی لیکن اقتصادی میدانوں میں ان کو زبردست کامیابیوں نے انہیں اپنی منزل سے بہت قریب کر دیا ان کا وطن عالم عربی کے قلب میں قائم ہو گیا اسلئے کہ سب سے پہلے انہوں نے یورپی و امریکی قوتوں کی نگاہ میں اپنے کو ایک مظلوم قوم بنانے میں کامیاب ہو گئے تھے۔ دوسری طرف اپنی تمام قومی خصوصیات کو عربوں اور مسلمانوں کے سر منہ سے ہٹا کر کامیابی حاصل کر لی تھی

عالمی خبر رساں ایجنسیاں :-

ذرائع ابداع اور خبر رساں ایجنسیوں کے درمیان وہی تعلق ہے جو بد وقت اور کالوں کا ہوتا ہے اگر کا توں فراہم نہ ہوتو زندگی کا وجود بیکار ہے۔ یہودیوں نے اخبارات و رسائل کے ساتھ خبر رساں ایجنسیوں کے قیام کی طرف بھی توجہ کی کہ یہ وہ بنیادی ذریعہ ہے جس کے استعمال سے اپنی خواہش کے مطابق وہ کام لے سکتے ہیں یہودیوں کے پر دو ٹوک سے بار ہو رہا ہے کہ یہ عبارت اب غور سے پڑھیے جس میں کہا گیا ہے کہ ہماری منظوری کے بغیر کوئی ادنیٰ سے ادنیٰ خبر کو شائع نہیں کیا جاسکتی، اس بات کو یقینی بنانے کے لیے ہم یہودیوں کے لیے یہ ضروری ہے کہ خبر رساں ایجنسیاں قائم کریں جن کا بنیادی کام ساری دنیا کے گوشے گوشے سے خبروں کا جمع کرنا ہو۔ اس صورت میں ہم اس بات کی ضمانت حاصل کر سکتے ہیں کہ ہماری مرضی اور اجازت کے بغیر کوئی خبر شائع نہ ہو سکے۔

اس عبارت کے بعد مشہور خبر رساں ایجنسیوں کی کہانی اختصار کے ساتھ پڑھیے۔

۲۵ اگست ۱۹۴۳ء

نوٹس فیصدی خبریں حاصل کرتے ہیں اس خبر رساں ایجنسی کے بانی اور موسس جو لیس ریوٹر ۱۸۶۷ء میں جرمنی میں ایک یہودی خاندان میں پیدا ہوئے اس نے اپنی علمی زندگی کا آغاز ایک جرمن بینک سے کیا ملازمت کے دوران جو لیس کو خیال آیا کہ جرمنی میں موجود بینکوں اور تجارتی اداروں کو اقتصادی اور مالی امور سے متعلق خبریں فراہم کرنے کے لیے اگر ایک خبر رساں ایجنسی کی بنیاد ڈالی جائے تو کیا رہے گا ان منصوبے کے مختلف پہلوؤں پر غور کرنے کے بعد جو لیس نے ملازمت سے استعفیٰ دے دیا اس کے بجائے اس نے بینکوں اور تجارتی اداروں کو اقتصادی اور مالی خبریں فراہم کرنے کا کام شروع کر دیا اس میدان میں جو لیس کو یورپی دنیا کا سیاہی حاصل ہوئی اس نے جرمنی سے بریسین بھر پر اس اور ۱۸۶۷ء میں لندن تک اپنی ایجنسی کے کام کا دائرہ بڑھا دیا بینکوں اور ٹیلیگراف کی ایجاد نے اقتصادی خبروں کے ساتھ سیاسی، سماجی اور ثقافتی خبروں کو اخبارات تک پہنچانے پر آمادہ کر دیا امریکہ فرانس، جرمنی، لندن اور دیگر دو سرے ملکوں کے علاوہ ایشیا اور دیگر بڑے ممالکوں والے اخبارات، ریڈیو اور پریس نے یورپی خبروں کو گراں قیمت پر خریدنا شروع کر دیا۔

۱۲۔ سوئیڈش ایٹمیڈ پریس : امریکہ کے

تعمیر حیات کھنڈ

پانچ برسے روزناموں نے ان کی ایجنسیوں میں خبر رساں ایجنسی کی بنیاد ڈالی تھی مثلاً ۱۹۰۷ء میں یہ ایجنسی ایک ایسی مالگیر کمپنی کی صورت میں تہمیں ہو گئی جس نے امریکی براعظم سے شائع ہونے والے تمام اخبارات و رسائل کو خبریں فراہم کرنے اور دنیا بھر میں ان اخبارات و رسائل کو تقسیم کرنے کا کام سنبھال لیا۔ اس کمپنی میں ۹۰٪ حصہ یہودی سرمایہ کاروں کا ہے اس ایجنسی کے ماتحت آٹھ سو بہتر نامہ نگار، دو سو چودہ ایڈیٹرز، ایک سو دو تبصرہ نگار، چوراسی ٹیمو مین، بارہ کارٹونسٹ ہیں جو دنیا بھر میں پھیلے ہوئے ہیں اور ۹۰٪ کارکن یہودی ہیں۔

۳۔ یونائیٹڈ پریس : انگلینڈ میں

دو یہودی سرمایہ داروں۔ اسکاٹس اور سکاٹس نے یونائیٹڈ پریس کے نام سے ایک خبر رساں ایجنسی کی بنیاد ڈالی اس کے دو سال بعد ولیم میرٹھ نے ۱۹۰۶ء میں انٹرنیشنل نیوز سرویس کے نام سے کمپنی قائم کی جس نے بعد میں ایک ایسے مالگیر اشاعتی ادارے کی حیثیت حاصل کر لی جس کی شاخیں دنیا بھر میں پھیل چکی ہیں ولیم میرٹھ اگرچہ خود عیسائی تھا لیکن اس کی شادی ایک بڑے یہودی سرمایہ کار کی لڑکی سے ہوئی تھی۔ ولیم میرٹھ کے بعد ڈیوڈ میرٹھ اور پٹرشیا میرٹھ کا بیورا خاندان یہودی خاندان میں تبدیل ہو گیا۔ ۱۹۰۵ء میں یونائیٹڈ پریس اور انٹرنیشنل پریس دونوں آپس میں ضم ہو کر نیویارک ٹائمز کی ملکیت میں آ گئے جو ایک یہودی کے ماتحت ہے۔

۴۔ فرانسہ میوز اپریس : (اے۔ ایف۔ پی۔)

۱۸۳۵ء میں فرانس کے ایک یہودی خاندان حوا اس نے ہاؤس نیوز ایجنسی کے نام سے ایک خبر رساں ادارے کی بنیاد ڈالی جو آج کل فرانس میں اس کے نام سے مشہور ہوا۔ اگرچہ فرانس میں صرف سات لاکھ یہودی ہیں لیکن وہاں سے شائع ہونے والے اخبارات و رسائل پر ۸۵٪ یہودیوں کا سرمایہ ہے۔ مشہور برطانوی یہودی لٹریچر جیمس گولڈ اسمتھ جس کو فرانس کی بھی شہرت حاصل ہے۔ فرانس سے نکلنے والے اہم سیاسی روزناموں کو لیکارڈو ٹیلی ایکسپریس اور فرانسواں نووڈ کا ہے۔ علاوہ طبقہ نسواں میں مقبول عام رسالہ فیملی ورکر اشاعت

امریکا میں عالمی مذاہب کا فرانس سوسائٹی بعد

۱۲ اگست ۱۹۴۳ء کو حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی مدظلہ امریکا میں تمام مذاہب کی ایک عالمی کانفرنس میں شرکت کرنے کے لیے جو ایک سو برس کے بعد ہو رہی ہے، ۱۲ اگست کو نکلنے والے دہلی روانہ ہوئے جہاں سے وہ پہلے ترکی پھر لندن اور پھر شکاگو جائیں گے۔ مولانا علی میاں مدظلہ کا یہ سفر فرانسیسی شہر سے شروع ہوا کہ اسٹیبل ڈگری کے لیے پھر لاپاز اور اسپینا کے سالانہ عالمی سیمینار میں شرکت کریں گے اس ادبی و علمی سیمینار کا موضوع ہے ادب اور اہانت ادب کا اسلامی تصور اور اس کے مختلف اقطاب نظر اور پھر ایک ہفتے کے بعد انگلستان روانہ ہوں گے جہاں اسٹورڈیونی کی دستگی میں عالم اسلامک اسٹڈیز سنٹر کے جس کے وہ چیئرمین ہیں سالانہ اجلاس میں شرکت کرنے کے شکاگو روانہ ہو جائیں گے۔ مولانا علی میاں کے اس سفر میں رابطہ ادب اسلامی کے سکریٹری جنرل مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی بھی ساتھ رہیں گے۔ لیکن ترکی میں رابطہ ادب اسلامی کے اجلاس میں دارالعلوم ندوۃ العلماء کے استاد مولانا سید محمد رحمن اعظمی اور "المراد" کے ایڈیٹر مولانا فاروق رشید ندوی بھی شرکت کریں گے اور ترکی تک مولانا کے ہم سفر ہیں گے۔

شکاگو دارالحکومت مشہور صنعتی شہر میں ۱۸۹۳ء میں دوہم کے بسنے والوں نے ایک عالمی بھائی چارہ، مفاہمت وغیرہ کے معاہدے کے تحت عالمی کل مذاہب کانفرنس کا اہتمام کیا تھا ادب اس کے سوسائٹی پورے ہونے پر اس کا دوسرا اجلاس بلایا گیا ہے۔ جو ۲۸ اگست سے ۵ ستمبر تک چلے گا اور اس میں دنیا کے مختلف بڑے مذاہب بشمول اسلام، زرتشت، عیسائی، یہودی، ہندو، بودھ، جین اور بانی کے متاثرہ پنہاؤں اور عالموں کو مدعو کیا گیا ہے۔ یہ کانفرنس "کونسل فار ایڈوانسمنٹ آف دی ورلڈس ریسٹن" ڈوکوشنل برائے اجتماع عالمی مذاہب کے نام سے ہوتی ہے۔

اس کانفرنس کے دوران مختلف مذاہب کے زیر اہتمام نمائش بھی ہوگی جس میں مذاہب سے متعلق فن پارے (تصاویر، نقاشی، کتب، سنگ تراشی کے نمونے، محفوظات وغیرہ شامل ہوں گے)۔ کانفرنس کے مقاصد میں عالمی مذاہب کے درمیان چھٹی، مذہبوں میں مفاہمت، یکتائی دنیا میں مذاہب کا رول، ۲۱ ویں صدی، زمین کا مستقبل، عالمی دوستی اور بھائی چارہ وغیرہ شامل ہے۔

کانفرنس میں مدعو کیے جانے والوں میں ہندوستان سے حضرت مولانا علی میاں کے علاوہ ہندو، بودھ، جینی وغیرہ بھی شامل ہیں۔ کانفرنس میں رابطہ عالم اسلامی کے سکریٹری جنرل ڈاکٹر عبداللہ عمر المرصیف بھی شامل ہیں۔ کانفرنس میں اسلامی دنیا کے جہانوں کے لیے میزبان گروپ کے چیئرمین ڈاکٹر حامد عبداللہ ایم ڈی ہیں۔



مولانا محمد مسعود شمیم رحمانی علیہ السلام

مولانا محمد رحمانی سجادہ نشین خانقاہ رحمانیہ بونگیر

محرم مولانا رحمانی صاحب نے مولانا محمد مسعود شمیم صاحب کے حادثہ دنیا کے معاہدے پر ناخرائے قلم بند کر کے ادارہ تعمیر حیات سے لکھنا تھا کہ وہ ڈاکہ میں صانع ہو گیا۔ ایک ملاقات میں دیکھا کہ وہ بارہ بھجوا جو بدیہ ناظرین سے ہے۔

مدارج مسعودی پر سنی اسلام مکتبہ ہندو پاک کی ذمہ داری ہے اور مولانا محمد مسعود شمیم صاحب نے یورپ نشینی کی سعادت حاصل کی ہے انھیں جبریل علیہ السلام کی ایک شاخ مدرسہ صولتیہ بونگیر، مولانا محمد مسعود شمیم صاحب سے لگا ہوا چار بیٹوں، بڑے بے تکلف انداز میں انھوں نے فرمایا ہے مولانا محمد شمیم صاحب کی خوشبو آری ہے، آپ سے حضرت امیر شریعت کا کیا رشتہ ہے کیا نام ہے آپ کا چچا، ایک سانس میں کئی سوالات انھوں نے پوچھ ڈالے، میں نے جواب دیا تو بڑی محبت سے گلے ملے اور کہنے لگے آپ تو محمد بن محمد بن محمد بن محمد ہیں، آپ کے والد صاحب مدعو تھے، اشعار نو دوسروں نے بھی مستانے، مگر عقل کے مرکز خیال و نظر دی تھے، مجھے اشعار سے مناسبت ضرور

ہے اور اس زمانہ میں ہزاروں اشعار یاد رہے ہوں گے، مگر شریعت نشینوں ہی شرکت کا مزاج بالکل نہیں رہا ہے اس لیے میں دیر سے پہنچتا خیرانی ہو چکی تھی کہ جناب ماہر صاحب سنا ہے تھے اور حاضرین سردن رہے تھے، ان کی آواز ان کا انداز اور بھر سوز میں حرم میں۔ سوز درد کی حدت و شدت کو قلم کی گرفت میں کہاں لایا جاسکتا ہے، مولانا شمیم صاحب بھی تشریف فرما تھے، میں نے دیکھا داد وہ بے ساختہ رہے تھے مگر آنکھیں نہ تھیں، اور گوشہ چشم برون کی چمک تھی، اس دن کئی قافے مدنی طبع جا رہے تھے، یہ گنہگار بھی عازم دیار رسول تھا، اس پس نظر کو ذہن میں رکھے اور پھر اس مجلس میں ماہر صاحب کا یہ شعر پاک دل، پاک نفس، پاک نظر کیا کہنا بعد محکمے مدینہ کا سفر کیا کہنا نہیں کہہ سکتا کہ پاک کی بحرانے کتنی پاکپول نادانیوں، غلطیوں، گناہوں، احساس تازہ کر دیا، اور آنکھوں کے قطرے دان میں جذب ہوتے گئے، ماہر صاحب نے دو مصرعے ہی ابھی تک کہے تھے، پھر بھی ان دو مصرعوں نے دل کی عجیب کیفیت کردی اور سارا وجود جیسے تسلیم درضا کا پیکر بن کر بکا رہا تھا ہوا ہے

دیوانا بنانا ہے تو دیوانہ بنادے جب بھی دیار حرم کی حاضری حصر میں آئی وقت کی گنجائش کے ساتھ مدرسہ صولتیہ کے دو چار پیرے ضرور لگتے اور مولانا مرحوم سے ملاقات کا موقع ملتا رہتا، یہ ملاقاتیں خشک کبھی نہ ہوتیں، گرم و سرد مشروب پانھانے کی آمیزش اس میں رہا کرتی تھی، ان کے تعلقات بہت وسیع تھے، افریقہ سے لے کر ملیشیا اور تھائی لینڈ تک ان کا دائرہ پھیلا ہوا تھا، کثرت سے لوگ ان سے ملنے آتے، وہ سبوں کی پیروی کرتے اور وقت کے مطابق ضیافت کرتے کہنے کو آسان ہے، اس روایت کو نبھانا کوئی آسان کام نہ تھا، اور جب تک ضیافت کے آداب و موزے فطری مناسبت نہ ہو آدمی اس خندہ پیشانی اور جوصلوں کے ساتھ حق ضیافت لدا نہیں کر سکتا، ہمیں مولانا مرحوم کے خصوصی احوال تھے، خلا جہاں سہولت ہو ظہر ہے، مگر تین بپتوں کا تعلق ہے، اسے یاد رکھئے، ہر سفر میں ایک بار ضرور آجایا کھینچے، اور تجربے کھانے کے وقت آیا کھینچے، آپ کو دائمی

دعوت ہے، تکف برفظ کر کے جو حاضر ہے اس میں شرکت کیجئے، میری طرف سے کوئی پابندی نہیں، مگر آپ ردا توں کھے پابندی کیجئے۔ مولانا کی سب سائیکل، یہ حوصلہ یہ خلوص، یہ انداز، کوئی جھلنا بھی چاہے تو یقیناً بھلا سکتا ہے! مولانا مرحوم کی ذات مرحوم تھی اور مدرسہ صولتیہ مرکز۔ مختلف ممالک کے علماء و صلحاء، دین سے تعلق رکھنے والے، اور دینی کاموں سے دلچسپی لینے والے، اس مرکز میں مل جاتے، تعارف اور ملاقات کا موقع مل جاتا، ان ملاقاتوں سے جہاں اور کام کی باتیں اور دینی تحریکات کے نشیب و فراز کا علم ہوتا۔ ایک اہم بات یہ بھی تھی کہ نئی برائی کتابوں کے ملنے کا سراغ لگ جاتا، کون سی کتاب طبع ہو گئی، کون سی زیر طبع ہے، کس نسخہ کی تصویر کس نے چھاپ دی یہ معلومات بھی وہاں سے خاص مل جاتیں۔

مدرسہ صولتیہ مجدد عصر حضرت مولانا رحمت اللہ علیہ انوی رحمۃ اللہ علیہ کی یادگار ہے اسلاف نے اس کے لیے جو طرح ڈالی، اخلاف نے اسے قائم رکھا، وہی بولیشی، وہی شان بے نیازی۔ خدمت اور صرف خدمت کو شعار اور ماہر اختیار سمجھا، اس ادارہ کی یہ نسبت ہی کیا کم ہے کہ اسے شیخ المشائخ حضرت حاجی امداد اللہ ماہر علیہ رحمۃ اللہ علیہ کی سرپرستی میں برسوں دینی و علمی خدمات انجام دی جا کر شرف حاصل ہوا، حضرت مولانا محمد سعید صاحب رحمۃ اللہ علیہ اس ادارہ کے پہلے ناظم ہوئے ۱۹۳۹ء میں ان کی وفات کے بعد ان کے صاحبزادہ گرامی مرتبت حضرت مولانا محمد سلیم صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے یہ ذمہ داری قبول فرمائی، دوسری جنگ عظیم کے ہونے کے حادثات کے درمیان یہ ادارہ دینی خدمت میں سرگرم رہا، اور یہ انھیں کا دل مردہ تھا کہ پریشانیوں کے اس دور میں بھی مدرسہ صولتیہ علوم نبویہ کا مرکز اور جان کا گن بنا رہا، ۳۸ رسالہ کی خدمت کے لئے مدرسہ میں جب آب واصل بھی ہوئے تو اس نازک منصب کو ہمارے اور ہم جیسے نریمان کے محترم حضرت مولانا محمد سلیم صاحب کے فرزند ارجمند حضرت مولانا محمد شمیم صاحب نے رونق بخشی اور پندرہ برسوں تک بڑیوں کے نقش قدم پر ادارہ کو چلائے رہے، ان کے جو تعلقات اور اثرات تھے، اگر کوئی کسی کو شش کرتے (باقی صفحہ پر)

تین طلاقیں کے بار میں امرت افسوسناک

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کا بیان

لکھنؤ ۱۹ اگست ۱۹۳۳ء
یورڈ کے صدر مولانا سید ابوالحسن علی ندوی نے طلاق کے مسئلے پر چھٹی طبعی جاننے والی بحث پر اظہار افسوس کیا ہے اور کہا ہے کہ اگر ایک مجلس کی تین طلاقیں کے بارے میں علمائے اہل حدیث اور ائمہ اربعہ کے مسلک و تحقیق کے درمیان جو اختلاف پایا جاتا ہے اس کے بارے میں غور و فکر اور علمی تحقیق کی کوئی دینی تہا تہا کا محل و مقام ایسی علمی و فقہی مجلسیں عملی مذاکرے اور وہ مواقع تھے جن میں اس موضوع پر گہری اور تحقیقی نظر رکھنے والے علماء شریک ہوں اور مرکزی اور بلند پایہ دارالعلوم اور مدارس عربیہ کے دارالافتاء اور اس کے ماہرین تھے۔

مولانا علی میاں نے طلاق کے مسئلے پر جو اہم باتیں بیان کی ہیں وہی ہیں جو انھوں نے لکھی ہیں۔ مولانا علی میاں نے طلاق کے مسئلے کو جس انداز سے انبہات کے صفحات پر لایا گیا اور اظہار کرتے ہوئے کہا کہ اس کا شرمناک نتیجہ یہ ہوا کہ بعض ہندی اور انگریزی اخباروں کو تحسیر کا ایک موضوع اور مسلمانوں کے دینی نظام اور اسلامی شریعت و قانون کی تدبیر کا ایک حربہ مل گیا سطحی معلومات رکھنے والے اصحاب کی قلم برداشتہ تحریریں چھپنے لگیں۔

ذیل ہے۔
بعض حضرات جانتے ہیں اور اب یہ بات کوئی دھکی چھپی چیز نہیں ہے کہ مسلم پرسنل لا بورڈ نے ایسے حالات میں کہ جب ہندوستان کی غیر مسلم اکثریت اس کے رنجا اور قائدین اور اس کا ہندی اور انگریزی بریس مسلمانوں کی اپنے ممالکی قانون کے تحفظ کے لیے جدوجہد کر رہی تھی، سول کوڈ کی مخالفت اور سپریم کورٹ کے فیصلے کو تبدیل کرانے کی کوشش کو اس نظر و احساس کے ساتھ دیکھ رہے تھے کہ جیسے ہندوستان پر کسی بیرونی طاقت

اب اس کا مقابلہ دل بہرہ تھا رکھ کر اور ندامت سے کچھ گرجن جھکا کر اس سے کیجئے کہ جب مسلم پرسنل لا بورڈ اپنا اصلاحی اور تعمیری کام کر رہا تھا، اصلاح معاشرہ کی تحریک ملک میں چلائی جا رہی تھی، جس کی جہمیز کے مطالبہ، اسراف و فضول خرچی اور نمود و نمائش کی موجودگی میں (جو اپنی آخری حد سے بڑھ گئی ہے) سخت ضرورت تھی اور عالم قانون، نکاح و طلاق کے بارے میں صرف غیر مسلموں ہی میں بے ہمتی نہیں بلکہ مسلمانوں میں بھی اتھادی پیدا کرنے کی کوئی گنجائش نہ تھی اور اس کو اخبارات اور جوراہے برائے کا سپریم کورٹ کے فیصلہ کو بدل دیا اور یہ نتیجہ تھا اس مسئلہ میں مسلمانوں کے اتحاد اور اس کی عمومی و یکمل تائید کا ملک گیر دوروں اور جلسوں کا اور ہزاروں تاروں کا جو اس مقصد کے لیے دیئے گئے اور اس سے بڑھ کر اس حکمت عملی تعمیری ذہن اور انتہائی طرز عمل کا، جو اس مقصد کے حصول کے لیے اختیار کیا گیا تھا، انکا مانی کا جو اس بل کے کثرت رائے سے منظور ہونے کی شکل میں ظاہر ہوئی، یہ پہلو بھی خاص طور پر تامل لحاظ ہے کہ مسلمانوں کے اس طرز عمل، جمہور کے طریقہ کار اور اپنے مطالبہ کو علمی و ذہنی انداز میں پیش کرنے کا یہ نتیجہ بھی نکلا کہ اسلامی قانون کے منصفانہ نافذ نہ و عالمانہ اور دوسرے قوانین کے مقابلے میں جامع و کامل ہونے کا اعتراف اور تاثر بہت سے غیر اسلامی حلقوں اور قانونی و آئینی ماہروں کے دائرہ میں پیدا ہوا۔ یہاں پر صرف اس وقت کے وزیر اعظم راجیو گاندھی کے ایک بیان کے نقل کر دینے پر اکتفا کی جاتی ہے جو انھوں نے مدراس کے پندرہ روزہ تامل اخبار "تھننگ" کے ایڈیٹر پورا ناسوا کی کوئی ۱۹۵۹ء میں دیا، انھوں نے کہا: "اسلامی قانون ہمارے قانون سے بڑھ کر عورتوں کے حقوق و مفادات کا نشان ہے، انھوں نے کہا کہ مسلم ماہرین قانون دانشوروں، علماء اور جدید تعلیم یافتہ لوگوں کے تبادلاً خیال کے بعد مجھے معلوم ہوا کہ مسلم پرسنل لا کے حدود میں رہتے ہوئے عورتوں کے حقوق کی کافی ضمانت دی جاسکتی ہے، انھوں نے کہا کہ مسلمانوں کا احساس ہے کہ عدالتیں مسلم پرسنل لا کی غلط تعبیر و تشریح کر رہی ہیں۔"

بقیہ: مطالعوں کی مزید

مشائخ پھولاری کی انھیں بھی خاص کی چیزیں ہیں۔ ان کے بیان کو مصنف کی پھولاری سے نسبت رکھنے سے دو اثر نہ کر دیا ہے۔ یہ تبصرہ ضرورت سے زیادہ لمبا ہو گیا۔ پھر بھی میں یہ کہوں گا کہ دا مان لکھ تک وہی حسن قویا میرا مشورہ ہے کہ ہر شخص کی لائبریری یا مطالعوں کی میز پر اس کتاب کو ہونا چاہیے۔

ماہر طبیب
علیگ ڈاک ریسرچ بورڈ ریسرچ
ایک اعلیٰ معیاری ادویات کا تحقیقی مرکز ہے علان کے سلسلے میں مرکز سے رجوع کریں، علان کے مشورے کے سلسلے میں بورڈ کو پانچ روپیہ کا ڈاک ٹکٹ بھیج کر مشورہ طلب کریں۔
پتہ: علیگ پونا فنی بورڈ پورٹ میں لکھنؤ

یہ ہم کہاں سے شروع کیا گیا ہے اور کون کون سے اس میں بڑھ چکے ہیں۔ اس سوال کے جواب میں نارسی کے ایک شعر پر اکتفا کیا جاتا ہے۔
بود کہ دار نہ پڑدہ مار سنی کریم
کاڑ سوال کلومین داڑ جواب نکل
اس کا ایک افسوسناک بلکہ شرمناک نتیجہ یہ نکلا کہ ہندی اور انگریزی بورڈ



